## 我州100余件文物首次出疆亮相福州

本报讯 通讯员马佳报道:为进一 步推动闽昌两地之间交往交流交融,1月 16日,昌吉州文博院主题展览"情系中 华·爱满天山——新疆历史名人展"在福 州市博物馆开展,展览共展出文物144件 (套),所有展品均为首次出疆展出。

展览选取上自西汉,下至民国的五十 多位历史人物的事迹,描绘了一幅逾越两 千年、波澜壮阔的西域历史画卷。展现了 从张骞凿空西域到首任西域都护、首任伊 犁将军、首任新疆巡抚等历史人物在各个 历史时期对新疆的有效治理,实证了新疆 自古以来就是各民族多元一体共同开发 建设,祖国领土不可分割的一部分。

此次展览通过不同时期精品文物 展示、多媒体演绎、遗址场景展现等多 种方式,为参观群众打造了一场沉浸式 的新疆之旅。福州和昌吉,一个有福之 州,一个昌盛吉祥之城。自对口援疆工 作开展以来,闽昌两地交流交往交融密 切。福州市和厦门市多次组织精品展览 到昌吉博物馆开展馆际交流,不仅有助 于提升昌吉州公共文化服务水平,还进 一步拓展了工作思路。

"此次昌吉博物馆的主题展览走进 福州,是促进各民族文化交流互鉴、深 化友谊与合作的重要契机。昌吉州文博 院将以此次展览为契机,持续加大送展 力度,进一步推动两地文化遗产的保护 和传承,让参观群众了解新疆、了解昌 吉,为昌吉州文化旅游事业的繁荣发展 贡献力量。"昌吉州文博院(博物馆、北 庭研究院)党组书记张艳珍说。

此次展览由福州市文物局指导,由 昌吉州文博院(博物馆、北庭研究院)、 福州市博物馆主办。



1月16日,在福 市博物馆,福州市 民参观"情系中华·爱 名人展"。

□马 佳摄

# 昌吉日报

2025年1月22日



□编辑/王 婷 □版式/张程程 □审校/郑丽媛

#### 邀你来参与

#### 博物馆里过大年

本报讯 记者米桃乐报道:为深入 挖掘和传承中华优秀传统文化,临近春 节,昌吉州文博院(博物馆、北庭研究 院)(以下简称昌吉州文博院)特别策划 推出"博物馆里过大年"系列活动,邀请 社会各界的朋友到昌吉博物馆"转一 转",在感受节日快乐的同时亲身体验 传统文化的独特魅力。

1月24日,昌吉州文博院将以"蛇舞 春晖 吉祥纳福"为主题,面向社会招募 15对亲子家庭(一名家长带一名孩子), 组织开展蛇年年画亲子手工DIY制作活 动。活动中,讲解员将为大家介绍春节 相关历史知识等,带领大家参观文创区 了解文创背后的故事,围绕十二生肖等 相关的知识进行有奖知识问答,然后一 起制作手工蛇年年画。

在1月22日至2月12日期间,昌吉州 文博院将推出以"蛇"为主题的盲盒拆惊 喜活动,大家可以在昌吉博物馆内寻找与 文创对应的文物,参与盲盒抽取活动。来 昌吉博物馆参观的观众还可以参与造型 拍照打卡留念活动,打卡照片后附加文字 信息和昌吉博物馆定位信息,分享至社交 媒体(微信朋友圈或者抖音),凭截图可参 与线下抽奖,赢取惊喜礼品。

参加以上活动,有两种报名方式 式,一是电话预约报名咨询,电话: 0994-2726790;二是线下报名,报名地 址在昌吉博物馆一楼服务台。

#### 呼图壁县

#### 冬季长跑比赛开跑

本报讯 记者岳文玲、通讯员周 鹏、李晨曦报道:1月18日上午,呼图壁 县2025年迎新年冬季长跑比赛在五工 台镇百泉湖鸣枪开跑。

随着发令枪响起,300余名跑步爱 好者瞬间欢腾。比赛中,大家你追我赶、 奋力奔跑,尽情享受着运动带来的乐趣 与激情,展现出呼图壁县各族群众奋勇 向前的精神风貌。"参加迎新年长跑比 赛,我非常开心。这就像一种仪式,非常 有意义,让我以更好的姿态迎接新年。" 参赛选手刘红星说。

此次冬季长跑比赛围绕百泉湖进 行,全程5公里,分男子组和女子组,各 取前50名予以奖励。

"此次长跑比赛是今冬呼图壁县推 出的'冬游天山·年味乡村——过年就 到呼图壁'主题系列文旅活动之一。"呼 图壁县文化体育广播电视和旅游局局 长居里都斯·革命说,"我们通过形式多 样、群众喜闻乐见的文化体育活动,积 极营造祥和、欢乐、健康的节日氛围,掀 起全民参与冰雪运动的热潮,让'冰天 雪地'成为呼图壁县文体旅融合的'金 山银山'。"

#### 玛纳斯县

#### 举办书法作品展

本报讯 通讯员丁慧琴报道:1月8 日,玛纳斯县在中华碧玉园绥来文化长 廊举办"莆玛缘·翰墨飘香润凤城"书法 作品展。

此次书法展由福建援疆莆田分指 挥部和玛纳斯县委宣传部联合主办,展 期15天,展示了来自乌鲁木齐、玛纳斯 县及石河子等地的50多名书法家的60 幅作品。作品扎根乡土,各具特色。楷书 规整端庄、秀丽大方,行书一气呵成、潇 酒顺畅,草书笔势奔放、狂放不羁。书法 家们通过前期采风,运用不同的创作手 法和艺术视角,让书法艺术融入时代与

生活。 玛纳斯县书法家协会主席陈俊说: "举办这次书法展,旨在促进莆玛两地 文化交流和兵地文化融合,展现玛纳斯 县文化特色。"



#### 我州代表团参与 6个竞技体育项目角逐

本报讯 记者许乐报道:1月 18日,新疆第二届冬季运动会开幕 式在新疆体育局冬季运动训练中 心举行,昌吉州代表团97名运动员 参与6个竞技体育项目的角逐。

当日,新疆冬季运动训练中心 短道速滑馆洋溢着热烈的氛围,开 幕式上,昌吉州代表团13名运动员 代表迈着自信的步伐入场,旗手由 速度滑冰项目运动员韩君浩担任。

昌吉州代表团共派出20名教 练员、97名运动员参与本届运动会 竞技体育项目中6个大项、7个分项 的角逐。开幕式前,昌吉州在已经 结束的越野滑轮、轮滑和短道速滑 3个分项中,共获得7枚金牌、3枚 银牌、7枚铜牌,奖牌榜暂列全疆第 三名。未来一周,昌吉州代表团会 继续参与单板滑雪、速度滑冰、冰 球和花样滑冰4个分项的比赛。在 接下来的群众赛事中,昌吉州代表 团有望在花样滑冰、速度滑冰和雪 地足球3个项目中夺牌。



1月18日,新疆第二届冬季运动会开幕式上,昌吉州代表团入场。

□本报记者 许 乐摄

#### 我州代表队首日收获1金1银2铜

本报讯 记者许乐报道:1月 20日,新疆第二届冬季运动会单板 滑雪项目在位于乌鲁木齐市的丝 绸之路山地度假区开赛,昌吉州代 表队共有11名运动员参赛。当日, 昌吉州代表队共在单板滑雪平行 大回转项目中收获1枚金牌、1枚银 牌和2枚铜牌。

比赛现场,裁判一声令下,昌 吉州运动员如离弦之箭般飞驰而 出,半蹲在单板上,身姿矫健而轻 盈,每一个弯道精准地控制身体重 心,利用身体的倾斜与滑板的角度 变化,顺利地通过旗门到达终点, 溅起的雪雾如同一朵朵白色的花 朵在运动员身后绽放。

由于速度快,平行大回转项目对

运动员的滑行技术、立刃控制、过旗门技 术、线路选择及瞬间判断能力要求都非常 高。昌吉州女子甲组运动员郝翊汝此前在 训练时意外摔伤,右臂韧带断裂,但丝毫 不影响她的发挥,当日比赛中,她以1分4 秒686的总成绩强势夺冠。她说:"我对今 天的发挥还比较满意,但我也不会松懈, 要继续保持节奏迎接后续比赛。"

昌吉州运动员刘雨淇收获女子甲 组银牌,王梦琪获得女子丙组铜牌,王 嘉崎获得男子甲组铜牌。

本次单板滑雪项目共吸引各地州 市12支队伍77名运动员参加竞赛角 逐,比赛为期3天,根据运动员年龄分为 甲、乙、丙三组,每组均设男女子平行大 回转、障碍追逐和混合团体障碍追逐3 个小项,共产生15枚金牌。



身轻如燕 □本报记者 许 乐摄



丝滑转弯 □本报记者 许 乐摄

昌吉州图书馆开展系列阅读推广活动

### 写春联 送福字 图书馆里年味浓



1月19日,在昌吉州图书馆,读者展示制作的干花福桶手作。

□本报记者 付小芳摄

本报讯 记者付小芳报道:春节将 至,为传承和弘扬中华优秀传统文化, 丰富节日期间群众文化生活,营造欢

乐、祥和、和谐、文明的节日氛围,1月19 日,由昌吉州党委宣传部、昌吉州文化 体育广播电视和旅游局主办,昌吉州图

书馆承办的"书香致远润天山·书韵迎 春享悦读"系列阅读推广活动在昌吉州 图书馆举行。

当日11时许,记者看到昌吉州图书 馆一楼大厅内挂满了小灯笼和福字,处 处洋溢着喜庆的节日氛围。写春联、送 福字、中国书画临摹体验等各项丰富多 彩的文化活动,吸引众多读者热情 参与。

活动现场,人头攒动、热闹非凡。在 昌吉州图书馆一楼大厅,多名书法家受 邀前来,现场挥毫泼墨,为读者书写春 联和福字,为读者送上新春的美好祝 福。不少小读者还参与了中国书画作品 临摹体验活动,切身感受中国书画的艺 术魅力。

在昌吉州图书馆二楼,"十二生肖" 拓印体验、传承非遗文化"窗花剪纸"体 验、"穗穗平安"干花福桶手作等多项文 化体验活动备受读者青睐。在工作人员 的带领下,大家踊跃参与体验活动,在喜 庆的氛围中感受浓浓的年味。在冰糖葫 芦制作区,读者早早排起了长队,工作人 员一边忙着为大家制作冰糖葫芦,一边 教授大家制作的诀窍,让读者在甜蜜的 味道中,感受传统节日的欢乐和温馨。

在昌吉州图书馆三楼,不时传出朗 朗的读书声,工作人员带领小读者们遨 游书海,品读经典书籍。与此同时,在另 一间活动室,小读者们则在老师的带领 下,参与古法造纸体验活动,了解中国 古代纸张的发展历程。活动中,主办方 还为小朋友们赠送了新春礼包。

昌吉市民刘丽娟带着5岁的女儿罗 梓彤参与了多项文化体验活动,她说: "今天趁着空闲就带孩子来图书馆参与 了拓印、剪纸、亲子阅读等活动,通过寓 教于乐的方式,不仅加深了孩子对年的 认知和对中华传统节目的了解,还让孩 子在学习体验过程中,感受到了浓浓的 节日氛围。'

昌吉州图书馆党支部书记游克均 说:"希望通过开展丰富多彩的系列活 动,让读者深入体验和感受中华优秀传 统文化的魅力,助力中华优秀传统文化 传承,营造浓厚的全民阅读氛围。"



#### 昌吉市明苑社区

本报讯 记者米桃乐、通讯员 刘俊序报道:1月14日,昌吉市建国 路街道明苑社区在昌吉市第十四小 学礼堂开展了"文润庭州 大地流 彩""群众村晚"文化惠民活动,社区 200多名各族群众观看了晚会。

晚会在舞蹈《春满家园》中拉 开序幕,演员们灵动的舞姿,瞬间 点燃现场观众的热情。乐器合奏 《喜洋洋的幸福年》将气氛推向高 潮,二胡、笛子等各种乐器的旋律 相互交织。现场观众的情绪被充分 调动,脸上洋溢着幸福的笑容,有 些人不由自主地跟着节奏轻轻摇 摆身体,沉浸在喜气洋洋的幸福氛 围之中。中华武术、喜庆秧歌、书画 展演等11个节目一一登台表演,赢 得了现场群众的阵阵掌声。

昌吉市建国路街道明苑社区 党委书记李静说:"此次活动不仅 丰富了社区群众的精神文化生活, 还传承中华优秀传统文化,为即将 到来的新春佳节增添了喜庆的色

#### 昌吉市新城社区

**本报讯** 记者米桃乐、通讯员 宋姚洁报道:1月16日,昌吉市中山 路街道新城社区举行"文润庭州 大地流彩"暨"党群同心 新春同 庆""群众村晚"活动,吸引了上百 位居民前来参加和欣赏。

活动在舞蹈《吉祥飞舞》中拉 开帷幕,歌曲合唱《歌唱祖国》、舞 蹈《生机勃勃》等节目轮流上演,引 起观众的共鸣,大家纷纷跟着音乐 节奏打拍子,沉浸在这场视听盛宴 中,还有许多观众不时拿出手机记 录精彩瞬间。活动现场,民间书法 家受邀给居民写春联;昌吉市非物 质文化遗产面塑代表性传承人给 小朋友们做面塑,展示面塑技艺。

昌吉市中山路街道新城社区党 总支副书记付艺伟说:"我们通过开 展'群众村晚'活动,丰富了居民的 文化生活,邀请了非遗面塑传承人 和民间书法家给居民送温暖、送祝 福,进一步传承中华优秀传统文化, 营造节日欢乐喜庆的氛围。'

#### 吉木萨尔县庆阳湖乡

本报讯 通讯员周静静、叶永 芳报道:1月16日晚,吉木萨尔县庆 阳湖乡双河村"我们的中国梦 文 化进万家暨铸牢中华民族共同体 意识""群众村晚"热闹开演,为当 地群众奉献了一场极具乡土风情 与年味的文艺盛宴。

伴着一声"财神驾到","村晚" 在群舞《我迎财神进家门》中拉开 了序幕。非物质文化遗产表演斯布 孜额空灵而悠远,引人入胜;二人 转唱腔丰富、诙谐幽默;小品演出 传递满满的正能量……十余个节 目形式多样且各具特色,生动反映 了新农村建设的新变化,展示出了 新时代的乡村生活新气象。

庆阳湖乡大东沟村村民沙丽亚· 努乎它尔汉说:"'群众村晚'是我们 自己的村晚,村民们自导自演当主 角,舞蹈、小品、非遗节目,让各族群 众唱起来、跳起来、动起来、乐起来。"